



ROMÂNIA
JUDEȚUL
ARAD

COMUNA
HĂȘMAȘ



PRIMĂRIA COMUNEI HĂȘMAȘ

ROMÂNIA, Județul Arad, comuna Hășmaș, nr. 216, cod poștal 317185, tel/fax 0257 321777, CIF 3520210

E-mail: primariahasmas@gmail.com Site: www.comunahasmaș.ro

Nr. 1066/12.04.2021

INFORMARE

privind starea economico-socială a comunei Hășmaș în anul 2020

În conformitate cu prevederile OUG nr. 57/2019 privind Codul administrativ, primarul prezintă ori de câte ori este nevoie, informații privind starea economico-socială a comunei.

Respectând această prevedere legală, vin astăzi în fața dumneavoastră și vă prezint modul în care s-a dezvoltat din punct de vedere economico-social comuna Hășmaș, în anul 2020.

1. ACTIVITATEA INDUSTRIALĂ

Nu poate fi vorba de o activitate industrială în comuna Hășmaș. Principalele cauze sunt legate de: absența investitorilor cu putere financiară ridicată, localnici sau străini.

Alte cauze sunt legate de: necunoașterea potențialului economic și uman al comunei noastre de către investitori, o infrastructură încă precară. Putem aminti însă activitatea de exploatare și comercializare masă lemnoasă prin SC LUC-DAN SILVA SRL - AGRISU-MIC și SC ANDRA & ANDREI SILVIC SRL - BOTFEI care folosesc forța de muncă locală.

2. ACTIVITATEA COMERCIALĂ

O pot aprecia ca bună, cu excepția satului Clit, în fiecare dintre cele cinci sate ale comunei Hășmaș au unul sau mai multe puncte alimentare care asigură cetățenilor produsele de bază, în special alimente. La sfârșitul anului 2020 la nivelul comunei Hășmaș funcționau 12 firme care aveau ca obiect de activitate principală comerțul cu amănuntul. Menționăm prezența în localitatea Hășmaș a unui magazin și depozit cu materiale de construcție aparținând firmei SC ADY TREND CONS SRL. Merită evidențiată strădania majorității comercianților de a asigura un comerț civilizat cu spații conforme din punct de vedere igienico-sanitar, spații în continuă modernizare. Surplusul de legume, lapte, ouă au fost valorificate de cetățeni la piețele din Beliu sau Ineu, dar cu respectarea unor norme din ce în ce mai restrictive pentru micul producător agricol.

3. AGRICULTURA

Agricultura rămâne ramura economică de bază în comuna Hășmaș. Însă în planul de producție, rezultatele sunt modeste. Au existat și în anul 2020 foarte multe suprafețe de teren, arabil în special, lăsate pârloagă, din mai multe cauze. Totuși din totalul de aproximativ 1121 ha teren arabil s-a cultivat o suprafață de 882 ha cu următoarele culturi:

- grâu	20 ha;
- orz	5 ha;
- ovăz	30 ha;
- porumb	198 ha;
- legume	37 ha;

- plante furajere 572 ha;
- livezi 20 ha.

Au rămas nelucrate o suprafață de aproximativ 239 ha.

Legat de zootehnia locală se observă un ușor progres față de 2019. Astfel la sfârșitul anului 2020 existau în comuna Hășmaș un număr de:

bovine 153 cap.
 ovine 2283 cap.
 caprine 39 cap.
 cabaline 16 cap.
 bubaline 0 cap.

Pe sate situația se prezintă astfel:

1. Hășmaș :	57 bovine, 529 ovine,	15 caprine, 4 cabaline,	0 bubaline;
2. Agrișu Mic:	13 bovine, 510 ovine,	24 caprine, 2 cabaline,	0 bubaline;
3. Botfei:	4 bovine, 154 ovine,	0 caprine, 0 cabaline,	0 bubaline;
4. Clit :	7 bovine, 0 ovine,	0 caprine, 3 cabaline,	0 bubaline;
5. Comănești:	17 bovine, 650 ovine,	0 caprine, 0 cabaline,	0 bubaline;
6. Urvișu de Beliu:	55 bovine, 440 ovine,	0 caprine, 7 cabaline,	0 bubaline.

Autoritățile publice locale au venit în ajutorul fermierilor locali și în anul 2020, ajutându-i să-și completeze dosarele pentru acordarea diferitor forme de subvenții agricole acordate de stat într-un timp scurt deplasându-se în echipă în toate cele șase sate. Majoritatea fermierilor și-au făcut cerere pentru obținerea subvențiilor pentru unitatea de suprafață, (263 cereri). Cu toate că sunt multe măsuri active în cadrul PNDR, fermierii din comuna Hășmaș au reușit până în prezent destul de timid să acceseze fonduri nerambursabile, existând 1 proiect finanțat în cadrul Măsurii 414.

Evidențiem și înființarea la sfârșitul anului 2019 a firmei SC Luca Agricol SRL cu sediul social în satul Agrișu Mic, str. 1, nr. 45 cu activități principale legate de agricultură.

4. TRANSPORT LOCAL

A fost asigurat cu ajutorul a 2 autobuze aparținând UAT Hășmaș, membră ADI Transport Arad, asociație din care UAT Hășmaș face parte de la sfârșitul anului 2020, un autobuz aparținând SC TRANSDARA SRL și un autobuz și trei microbuze aparținând SC PITO TRANS SRL. Cu ajutorul acestora se face transportul zilnic al călătorilor ocazionali la Ineu și Arad dar și spre locurile de muncă ale navetiștilor, în special la Ineu (Delphi, Tricotaje), Nădab (Kromberg & Schubert România NA SRL). Transportul copiilor la Școala Generală Hășmaș s-a făcut cu ajutorul microbuzului școlar iar al elevilor la Liceul din Beliu și Ineu cu ajutorul autobuzului aparținând UAT Hășmaș.

5. TELECOMUNICATII

Ca urmare a demersurilor întreprinse de entități publice locale către Romtelecom au fost suplimentate posturile telefonice către persoanele fizice din cele 6 sate din comuna Hășmaș, cu prioritate în localitățile Botfei și Urvișu de Beliu. Numărul abonaților la serviciul Internet și Televiziune prin satelit este în continuă creștere. Au crescut foarte mult numărul abonaților la telefonie mobilă.

În cursul anului 2020 a fost dată în exploatare o antenă de telefonie mobilă 3G-4G în localitatea Agrișu Mic asigurându-se și servicii pentru localitățile vecine.

Menționăm că a fost finalizat proiectul cu finanțare europeană WiFi4EU (15.000 euro. Aria de cuprindere va asigura conectarea cu titlu gratuit la sistemul de internet WiFi, în 5 din cele 6 sate ale comunei Hășmaș cu 12 puncte de interes din care 8 în Hășmaș și câte unul în Clit, Urvișu de Beliu, Comănești și Agrișu Mic.

Merită evidențiat și începerea lucrărilor la introducerea unei rețele de fibră optică în toată comuna Hășmaș printr-un program al ANCOM. La finalizarea lucrărilor comuna Hășmaș va beneficia de un sistem de internet de mare viteză.

6. GOSPODĂRIRE COMUNALĂ

A fost o activitate cu rezultate bune și în anul 2020.

a) În domeniul infrastructurii rutiere au continuat lucrările de modernizare atât a drumurilor comunale cât și a străzilor.

În anul 2020, au continuat lucrările de "Modernizare străzi în comuna Hășmaș: localitățile Urvișu de Beliu, Clit, Comănești, Agrișu Mic și Botfei" cu finanțare asigurată prin PNDL II în valoare de 3.027.786 lei, realizându-se modernizarea străzii nr. 2 din Urvișu de Beliu și realizarea a 3 podețe de beton în aceeași localitate.

În cursul anului 2020 au început lucrările la investiția "Pod pe DC 11, km 4+175 în satul Botfei, comuna Hășmaș, județul Arad" prin Compania Națională de Investiții, cu o valoare de peste 1.200.000 lei.

A mai fost construit un podeț din lemn în Hășmaș.

A fost reabilitat integral și sistemul public de iluminat stradal prin înlocuirea vechilor corpuri de iluminat cu unele noi de tip LED și din stâlp în stâlp (400 bucăți).

7. ÎNVĂȚĂMÂNTUL

În cursul anului 2020 au început lucrările la investiția "Reabilitare, modernizare și extindere Școală gimnazială și grădiniță Hășmaș, comuna Hășmaș, județul Arad" prin PNDL II cu o valoare de 2.972.229 lei.

Au început și lucrările pentru "Modernizare grădiniță cu program normal în localitatea Botfei, nr. 97/A, comuna Hășmaș, județul Arad", cu AFIR având o valoare publică nerambursabilă de 26.935 euro.

Menționăm de asemenea încheierea unui acord de colaborare cu DGASPC Arad pentru implementarea proiectului "VIP-PLUS" Voluntariat – Inițiative – Profesionalism pentru calitate în serviciile de zi destinate copiilor din comunitățile vulnerabile" cod PN1020 finanțat prin programul Dezvoltare locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor. Acest proiect este destinat îmbunătățirii serviciilor sociale din Centrul de zi Botfei.

Pe raza comunei Hășmaș au funcționat în cursul anului școlar 2019 – 2020, două grădinițe în localitățile Hășmaș și Botfei și o școală gimnazială cu ciclu primar și gimnazial în localitatea Hășmaș.

Au fost asigurate lemnele de foc pentru iarna 2020 – 2021 încă din vara anului 2020.

Nu au fost probleme legate de naveta copiilor la Școala Gimnazială Hășmaș.

8. CULTURA

În cursul anului 2020 activitatea culturală la nivelul comunei noastre a fost una modestă cauzată mai ales de restricțiile impuse ca urmare a apariției virusului COVID19.

Cu ocazia Zilei eroilor, a fost sfințit monumentul închinat ostașilor din comuna Hășmaș căzuți pe câmpurile de luptă din Primul Război Mondial 1914-1918.

Au fost finalizate lucrările pentru amenajarea unor spații de recreere și joacă pentru copii precum și a unui teren de sport cu covor sintetic în localitatea Agrișu Mic.

În cursul anului trecut au demarat lucrările la Capelă Mortuară în localitatea Hășmaș, lucrări derulate pe parcursul a 2 ani și finanțate din bugetul local.

De asemenea au început și lucrările de reabilitare a căminului cultural Botfei. Lucrările se vor derula pe parcursul a 2 ani și sunt și ele finanțate tot din bugetul local.

9. SISTEMUL DE SĂNĂTATE

Populația comunei Hășmaș a fost deservită și în anul 2020 de către medicul de familie Otilia Țigănaș. A existat o preocupare majoră atât din partea administrației publice locale cât și din partea d-nei dr. Otilia Țigănaș de a asigura cetățenilor comunei noastre servicii medicale mai bune dar și un cadru ambiental mai plăcut, eficient în interiorul și exteriorul Dispensarului Hășmaș.

10. ASISTENȚĂ SOCIALĂ

La sfârșitul anului 2020 am avut înregistrate un număr de 12 de dosare cu un număr de 18 persoane beneficiare ale venitului minim garantat (Legea nr. 416/2001). De asemenea acestor persoane li s-au acordat și ajutoarele de căldură în cuantum de 3.480 lei la un nr. de 12 dosare.

De asemenea am avut înregistrate în anul 2020 un număr de 8 persoane ca asistenți personali ai persoanelor cu handicap și 18 persoane handicapate ce beneficiază de indemnizație. Pentru încălzirea locuinței, conform O.G. nr. 70/2011, s-a acordat suma de 1.700 lei pentru un număr de 7 de dosare aprobate.

În cursul anului trecut a continuat programul guvernamental "Fiecare copil în grădiniță" prin care au fost acordate tichete sociale pentru un număr de 3 de copii care frecventează grădinițele din comuna Hășmaș cu o valoare de 900 lei.

Merită evidențiată și activitatea foarte bună a Centrului de zi pentru prevenirea separării copilului de familia sa în localitatea Botfei. În centrul de zi vor învăța și vor desfășura diferite activități recreative și educaționale un număr de 19 copii din clasele I-VIII din localitatea Botfei, proveniți din familii cu risc social major.

Referitor la activitatea Consiliului Local Hășmaș și a Primarului în privința emiterii unor acte cu caracter administrativ, în anul 2020, au fost adoptate de către CL Hășmaș un număr de 89 Hotărâri și s-au emis 110 Dispoziții ale Primarului comunei Hășmaș.

Pot aprecia că alături de dumneavoastră, cei nouă consilieri locali și de colegii mei din aparatul propriu al Primăriei Comunei Hășmaș am reușit să rezolvăm și în anul 2020 o serie de probleme, spre binele și în folosul Comunei Hășmaș.

PRIMAR,
POPA CORNEL

